

Remisión de los correos de la mañana á las ocho de la noche y de los días de la noche á las cuatro de la madrugada.

Teléfono n.º 17 - Oficinas: Consueleda, 20

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

El precio de abono de este Gobierno, puesto que de los gastos que ello va originando se ha hecho responsable por propia iniciativa y decoro del cargo.

EL BATALLON EXPEDICIONARIO EN CARTAGENA



Parte del batallón, en el patio del cuartel

LA ACTUALIDAD

El pabellón cubre la mercancía

El Comité Provincial del partido liberal ha enviado á sus jefes una protesta contra la actuación del partido maurista por considerarla lesiva para aquel.

Ajenos á toda lucha política, alejados de ella, no sabemos qué clase de agravios existen. Si verdaderamente ha sido agraviado el partido liberal, bien está su protesta que denota un celo plausible en pró de su dignidad, pero si la marejada la origina única y exclusivamente la fábrica de Porto-Pí, si el movimiento del partido tiene por eje y motor los intereses privados de su primado don Juan March, creemos que se sienta un precedente funesto y es un síntoma de una política personal, que han de lamentar especialmente las personalidades del mismo partido liberal que en él militan como heraldos y servidores de un ideal de libertad y de democracia.

Estamos seguros de que todos aquellos que no están ligados al millonario mercader por vínculos domésticos, sienten tribulaciones en su fuero interno por el daño que ello causa al partido al que honrada y sinceramente sirven y pertenecen.

Ya sabemos que es difícil dar una negativa al potentado, por la fuerza que sus millones puedan representar en momento determinado para el partido, y ante el peligro de enojar á Júpiter, no fruncióse el entrecejo, se han allanado á su capricho, pero no han tenido en cuenta que el millonario es de los que sólo van á lo suyo, y ya se ha cobrado espléndidamente la cuenta con esta cooperación.

Verán, aquellos a quienes no haya cegado el brillo de los millones, que ayudan al entronizamiento de un poder personal, de una tiranía de bajo vuelo, puesto que solo está al servicio de ambiciones y egoísmos, y así como hoy logra meter en su puño a un partido, mañana será Mallorca entera la que querrá tener a sus pies con el afán de ser nuevo señor feudal de la isla, sin otros méritos que su osadía y sus talegas repletas, para conquistar a los que no pueda someter a su antojo con el dilema de la dignidad o la bolsa, como decía acertadamente un esti-

mado colaborador nuestro, paladín del sentimiento liberal que ha luchado por el ideal que otros han puesto a las conveniencias, al metro propio o solamente al temor de que el millonario hiciera orujir los cimientos del partido.

Es la comidilla de la ciudad, la clase de entusiasmos que reinó en la reunión y la espontaneidad de las adhesiones, que al parecer no dejó de sombrar cierta amargura en quien creía que todo, por ser liberales, tenían que acudir soñolientos al mandato del amo.

Si como decíamos al principio no hay más agravios al partido que las molestias impuestas al Sr March haciéndole pasar, a pesar de ser millonario, por los trámites que tiene que acatar cual'quier hijo de vecino, y esto si que es molesto para un hombre que se creía tener el amparo de sus millones el camino libre para obrar contra viento y marea, considerando un mito la ley, si no hay más agravios, de hoy más puede vanagloriarse don Juan de que él personifica el partido.

¿Puede, en serio, sentirse herido, un partido político porque á uno de sus miembros se le obliga á pasar por el sendero de la ley? ¿Qué concepto ha de formar la opinión imparcial?

Adoptado este sistema de hacer cuestiones del partido los intereses privados de uno de sus miembros, podrá preguntarle el país si se solidariza el partido liberal con los «negocios pasados y presentes» del señor March.

Es fácil y cómodo para ese, cubrir con el pabellón del partido su mercancía. Procelimiento muy cómodo para él, pero poco recomendable para un partido en el que militan tantas y tantas personas dignas y prestigiosas.

El Conde de Romanones en su discurso del Principado habló de la oncinca gigantesca. Los venideros tendrán que hablar del pulpo de los insatiabls tentáculos.

¡Pobre de Mallorca si se deja apasionar por ellos!

Y el mismo día que los liberales acuerdan protestar contra los pretendidos atropellos de que se considera víctima el señor March éste presenta una instancia solicitando permiso a la Inspección de Sanidad para el funcionamiento de su fábrica. Empieza á colocarse en la legalidad. Luego no lo estaba antes.

A confesión de parte...

Ante el Otoño

Al buen amigo Rafael Aleñar

La fragancia de las flores se ha extinguido ya. Los jardines que se estremecieron á los soplos perfumados permanecen ahora envueltos en un ambiente de religioso silencio. La atmósfera sensual de entonces se convirtió en un aire que atormentará un poco a los poetas adolescentes.

Cayeron las primeras lluvias otoñales y con ellas vino la estación melancólica que despoja a los árboles de sus hojas, cayendo éstas paulatinamente y alfombrando el suelo de tapiz amarillento.

Desaparecen las rosáceas nubes, transformándose en oscuras fantasmas que en su soberbia batallan entre sí con gran estrépito.

El metálico sonido de las campanas lleva por los aires dejos funebres y tormentosos.

El sol es plendoroso de antes, que hacía fosforescer las aguas azules y encalmadas lanzará pronto unos tibios rayos y el mar bramará furioso con bramidas de fiera acorralada.

En las noches de tormenta mezclarse el silbido del huracán con las tristes salmodias de las aves agoreras.

Todo denotará el oaso lúgubre de esos meses hasta llegar las noches serenas del Enero. Entonces

empieza la convalecencia de Natura que aparece otra vez plétórica de vida al llegar a la época feliz de las flores y de la alegría.

Así para el hombre transcurren los años, huyen sus ilusiones y sus amores y la Vida se paraliza lentamente terminando por helarse y perecer!...

A. VIDAL ISERN.

Del Ejército

Gale.—Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia (q. D. g.) vestirán de gala las fuerzas de la guarnición, izándose el Pabellón nacional en los edificios militares y por la batería de salvas se harán las de ordenanza.

Destinos.—Infantería: Coronel don Jaime Precios Vinsac, ascendido, de la reserva de Huerca-Overa, a Sargento mayor de la plaza de Palma.

Comandante don Juan Fiol Conrado, de la Caja de León, a Ayudante de campo del General de la 11.ª división don Manuel Sanchez Ocaña.

Condecoración.—Ha sido concedida permuta de tres cruces de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, por otras tres de 1.ª clase de la misma Orden y distintivo, al Alférez (E. R.) de la compañía Zapa-

dores de Mallorca don Joaquín Jurado Prieto.

Libertad condicional.—Ha sido concedida a los corrigendos de la Penitenciaría militar de Mahón, Tomás Pardo Almendros y Anselmo Honorino Blanco.

Abono de tiempo.—Desestima la instancia del Sargento maestro de banda del Regimiento de Mahón, Francisco Iglesias García, en suplica de abono de tiempo para efectos de reenganche.

Destino civil.—Por la Junta Calificadora, ha sido propuesto para cartero de Alquería Blanca, el cabo licenciado Bartolomé Verger Lladó.

Hurto de alhajas en Palma

Anteayer por la tarde, mientras caía sobre esta ciudad ligera llovizna, que más tarde fué aguacero, se presentó un joven decentemente vestido en la joyería de don Francisco Aguiló, de la calle de la Platería, diciendo que deseaba adquirir una sortija de oro, por lo que la señora de la casa sacó algunas de ellas encima del mostrador, que el supuesto comprador fué examinando y probándose en los dedos.

Al poco rato se fijó dicho joven en un reloj y cadena de plata del aparador, que también le enseñó la dueña.

Mientras estaba con el reloj en la mano, con la mayor naturalidad dijo el comprador, que es mallorquín, y por más señas le falta el dedo pulgar de una de las manos:

—¿Encara deu ploure?

A lo cual la señora de la casa salió a la puerta, para contestar a la pregunta, y en aquel mismo momento, apoderándose precipitadamente de las sortijas y del reloj y cadena, pasó por detrás de aquella señora... y ¡piernas para qué os quiero!... emprendió veloz carrera calle abajo, sin que lograran intimidarle las voces de ¡socorro!, ¡detenedle!, que lanzaba azorada la dueña de la joyería y los parientes y vecinos que se dieron cuenta del hurto en cuestión.

Del hecho se nos dice que se ha dado cuenta a la policía.

La fábrica de Porto-Pí

Viaje del Sr. Gobernador.—Nota oficial.

Ayer por la mañana visitamos al señor Gobernador civil de la provincia, quien nos manifestó que autorizado por el Gobierno pensaba salir hoy domingo para Madrid, a cuyo efecto cumpliendo las órdenes recibidas entregaría el mando de la provincia al señor Presidente de la Audiencia don Agustín Díaz de la Lastra, con quien había ya conferenciado.

Motiva mi viaje, nos añadió, el haberse logrado la repatriación de su

hijo Gabriel, herido en Melilla en las operaciones del día cinco, el que ha debido llegar ayer a Málaga para seguir a Madrid. Que regresará antes de lo que fuera su deseo para dejar terminadas las obras de saneamiento y adecentamiento de este Gobierno, puesto que de los gastos que ello va originando se ha hecho responsable por propia iniciativa y decoro del cargo.

No entregó además la siguiente nota oficiosa:

«En cuanto a la continuación de los trabajos suspendidos en la Fábrica de Porto-Pí quiero hacer constar que en la visita que a ella realicé el pasado lunes 16 manifesté a mi juicio con bastante claridad.

1.º—Que el propietario de la Fábrica no estaba perturbando en la posesión de sus bienes ni privado de la libre disposición de ellos por lo que las mercancías que existieran en la Fábrica podía retirárselas y transportárselas donde conviniera a sus intereses.

2.º—Que podían continuarse los trabajos de construcción de pabellones, porque para ello había solicitado permiso del Ayuntamiento y estaba autorizado, por lo que podían volver al trabajo los obreros de carpintería, albañilería, cantería, plomería, y demás que el propietario creyera necesarios.

3.º—Que ya manifestó al ser requerido el día 15 a nombre del señor March que cuando este Gobierno conociese la clase de operarios y número de éstos que se hacían precisos para atender a la conservación de los aparatos y maquinaria, entonces proveería en la medida que se estimase necesario, y que apesar de los días transcurridos aún nada se ha solicitado ni interesado de este Gobierno y que hoy ya tengo entrada un oficio del señor Alcalde de esta Ciudad remitiendo las copias de los planos de las edificaciones que constituyen la fábrica de abonos químicos de Porto-Pí y otro del Inspector provincial de Sanidad manifestando que habiendo recibido del señor Inspector municipal el informe solicitando sobre el asunto de Porto-Pí y debiendo pasar éste a la Junta Municipal de Sanidad, según las disposiciones vigentes, se apresura a remitirlo a este Gobierno para que pueda tener la tramitación reglamentaria.»

Luego nos añadió que pensaba estar de regreso a fines del presente mes.

Sobre la mesa deja todos los antecedentes referentes a la citada fábrica.

Como esta mañana ha tenido entrada en este Gobierno el oficio del señor Alcalde y la Comunicación del Inspector de Sanidad, la dejo a mi sustituto para que obre como mejor le parezca, pues como comprenderá no he tenido tiempo de convocar la Comisión permanente de Sanidad que entiendo que es la llamada a intervenir y en caso de que ésta así lo acordara la llevaría a la junta en pleno.

El tranvía del Arenal



Acto de la bendición del tranvía en el Arenal por el Rdo. D. Andrés Punt.



El tranvía á su paso por el puente del desagüe

do su criterio su jefe político, y si lo variara el lo sabría inmediatamente.

Desmintiendo la reunión de las juntas de defensa.

«La Correspondencia Militar» desmiente rotundamente la reunión de las juntas de defensa y la actitud que piensan tomar contra La Cierva por el relevo del general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanal.

Madrid 22 a las 20

El señor Maura confirma las manifestaciones del señor Lacuerta.

El señor Maura al salir de despachar con el Rey, dijo que no había novedad ni en España ni en Marruecos.

Solamente añadió, hay lo de Portugal y esto no nos alcanza a nosotros.

Hoy habrá Consejo y lo celebraremos también mañana por lo mucho que hay que tratar.

Periodistas.—¿Que nos dice de lo que se dice de las juntas de defensa?

—Que para el Gobierno es una paparrucha.

Y pueden desmentir en absoluto, ha añadido, todo lo que van contando, que ha ocurrido con el ministro de la Guerra y conmigo.

Madrid 22 a las 24

Más del relevo del general Tuero. El ministro transige. La guarnición de Barcelona protesta de los ataques al Ejército.

«El Heraldo» acoge el rumor de que el señor La Cierva ha transigido con la propuesta de las juntas de defensa de Infantería, en el sentido de dejar en suspenso la aplicación de las disposiciones oficiales sobre el general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanal, ampliando los expedientes de información que se les abrieron para depurar su responsabilidad.

En virtud de esta transigencia el mencionado periódico dice que la guarnición de Barcelona no está dispuesta a sufrir los ataques al Ejército en general, como se ha hecho en el Congreso con motivo del último debate.

Sobre publicación de noticias fantásticas. Se aplicará el debido castigo. Llamando la atención de la prensa.

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado la siguiente nota:

Algunos periódicos vienen dando noticias absolutamente fantásticas sobre supuestos acuerdos de las juntas militares y de comunicaciones al ministro y de otros actos que constituirían un grave delito en contra de la disciplina y respeto a la jerarquía militar.

La opinión compara estos rumores con los sacrificios que la nación viene haciendo.

El ministro ha ordenado que se apliquen con la mayor severidad las leyes penales a los autores de tales hechos, llamando la atención de la prensa sobre la publicación de tales noticias.

Un deber elemental impone al ministro el mantener la disciplina a todo trance, no pudiendo consentir que se excite directa o indirectamente a los institutos armados a secundar esas deplorables maniobras.

Consejo de Ministros

Madrid 22 a las 22

A la entrada. El lunes volverá a haber Consejo la reunión de los liberales

A las seis y media se reunieron los ministros en casa del señor Maura.

El señor Silió dijo que llevaba un expediente, y que el lunes volverían a reunirse en Consejo.

Al señor Francos Rodríguez le dijeron los periodistas que estaban reunidos los jefes liberales, a lo que dijo:

—Eso para nada altera mi temperatura.

El señor La Cierva dijo que esta madrugada había llegado a Melilla el general Berenguer, y que luego celebrará una conferencia con él.

Los periodistas le dijeron que estaban reunidos los jefes liberales, que era otro consejo de ministros, contestando el señor La Cierva:

—Sí, pero esos no cobran nómina.

Los demás ministros nada dijeron.

Nota oficiosa

El señor Matos al salir, nos facilitó la siguiente nota:

El Consejo despachó varios expedientes del Ministerio de Hacienda sobre fijación de capitales porque han de tributar varias sociedades extranjeras.

Del Ministerio de Instrucción Pública se aprobó un proyecto para la construcción de un edificio para la Escuela de Comercio de Valladolid.

Del Ministerio de la Guerra varios para autorización para adquisición de material.

Dió cuenta el ministro de Hacienda del proyecto de ordenación bancaria, que fué aprobado.

Noticias del Extranjero

Barcelona 22 a las 20

El ex-emperador Carlos sale de Suiza y llega en aeroplano a Hungría.

Berna.—La oficina de la prensa de Viena dice que el ex-emperador Carlos ha llegado a Oldemburgo (Hungría, en aeroplano).

Las mismas noticias han llegado a la comisión inter-aliadas de Viena.

Informaciones posteriores dicen que el miércoles se presentaron en Eobondoc, donde hay una estación de línea aérea, unos sujetos emboscados que tomaron cuatro billetes.

El jueves por la tarde dichos señores salieron en avión para Oldemburgo.

La compañía aérea dice que ignora quienes son.

De Budapest confirman la llegada del ex-emperador Carlos.

El gobierno húngaro tiene el propósito de expulsarle del territorio húngaro.

CORRESPONSAL

Noticias sueltas

Madrid 22 a las 3

Poseción del nuevo gobierno de Portugal. Tranquilidad.

En la legación de Portugal se ha facilitado a la prensa una nota, dando cuenta de la posesión del nuevo gobierno y del programa que éste realizará.

Se quita importancia a los sucesos ocurridos en Lisboa, afirmando que en la actualidad reina tranquilidad en el país.

Madrid 22 a las 13

La Gaceta

La Gaceta publica un Real decreto disponiendo que la Corte vista de luto durante seis semanas por el fallecimiento del Rey de Baviera.

Otro disponiendo que las Juntas Provinciales de protección a la Infancia nombren delegados para la organización de los servicios encomendados a las Juntas locales e investigar la recaudación e inversión de los fondos.

Otro declarando desierto el concurso de traslado para proveer las cátedras de caligrafía de los Institutos de Soria y Las Palmas.

Otro anunciando por concurso de traslado la provisión de las cátedras de francés de los Institutos de Gerona, Baza y Huelva.

Salida de la Reina Cristina para Madrid.

San Sebastián.—En el rápido ha salido hoy de esta ciudad dando por terminada la temporada veraniega la Reina Madre doña María Cristina.

Se le ha tributado una despedida cariñosísima.

Unos grupos de heridos de Melilla acudieron a la estación ovacionándola.

MENCHETA.

Noticias de Barcelona

Barcelona 21 a las 22

Viaje del señor Puig y Cadafalch al Valle de Aran.

El Presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch salió para el Valle de Aran, al objeto de examinar los puntos donde conviene realizar obras públicas por cuenta de dicha entidad en aquellas comarcas abandonadas por el Estado.

Incendio de unos pajares en Rubí

El Alcalde de Rubí, comunica que anoche se declaró un incendio en unos pajares situados en su campo fuera de la población, junto a una casa de labranza.

Se quemaron 8000 quintales de paja.

Gracias a los esfuerzos de los bomberos y de los vecinos se logró evitar que el fuego se propagase a la casa.

No han ocurrido desgracias.

Barcelona 22 a las 1

Causa contra sindicalistas. El fiscal pide la pena de seis años y las defensas la absolución de Progreso Ródenas y Samuel Pérez.

En esta Audiencia se verá el día

9 de Noviembre la causa por atentado, que se sigue contra los sindicalistas Progreso Ródenas y Samuel Pérez, que el día 23 de Abril de 1920 en la Ronda de San Pablo agredieron a disparos al inspector de policía don Luis León, quien repelió la agresión también a disparos, hiriendo a Progreso Ródenas, que fué detenido en el acto, y poco después se detuvo al Pérez.

El fiscal pide seis años de prisión correccional para cada uno de los procesados.

Las defensas piden la absolución.

Falsos inspectores de Hacienda detenidos.

Han sido detenidos dos sujetos que provistos de carnets falsos se hacían pasar por delegados de la inspección de Hacienda, y visitaban los comercios, é imponían multas, de las que exigían una parte en seguida bajo amenazas.

Barcelona 22 a las 20

Detención de un terrorista de acción

La policía ha detenido a Luis Archa, de 22 años de edad, de oficio panadero.

Era del comité del sindicato único de alimentación. Tomó parte en la colisión de Diciembre último que hubo en la calle de Barbadá de la que resultaron tres guardias de seguridad muertos.

También tomó parte en el atentado contra un obrero del sindicato libre, habiendo cobrado por el primer atentado 50 pesetas y 55 por el segundo.

A raíz de estos atentados se ocultó en casa de su novia, de la calle del Salvador, de donde se trasladó a Francia en Septiembre último.

Había regresado a Barcelona el lunes último.

Entierro del concejal señor Mir y Miró.

Esta mañana se ha efectuado el entierro del concejal radical señor Mir y Miró.

La familia deseaba que el entierro fuese católico pero el Obispo prohibió la asistencia de la Comunidad, fundándose en que el señor Mir y Miró fué públicamente enemigo de la religión, combatiéndola en todas ocasiones, sin reconiliarse con la Iglesia, pues algunos sacerdotes que trataron de visitarle, cuando enfermo, fueron impedidos de hacerlo por los amigos que le rodeaban, llegando a prohibir la entrada en el cuarto del enfermo a una hermana suya, que es religiosa.

El Alcalde visitó al Obispo para rogarle desistiera de su decisión, pero el Prelado mantuvo su acuerdo.

El entierro ha sido presidido por Alcalde señor Martínez Domingo.

Barcelona 23 a la 1

Empieza la carrera de 24 horas

En el Velódromo de Sans ha empezado la carrera de veinte y cuatro horas.

Suicidio de un teniente de cazadores

Esta tarde en el cuartel de San Fernando de la Barceloneta se suicidó de un tiro en la cabeza el teniente de Cazadores de Barcelona don Julián Sanromán.

Se ignoran los motivos que le hayan podido inducir a tomar tan extrema resolución.

BUXAREU

Baleares fuera de Baleares

Madrid 22 a las 13

Sobre la provisión de cátedras del Instituto de Mahón.

Ha sido declarado desierto el concurso para la provisión de la cátedra de Caligrafía del Instituto de Mahón.

La «Gaceta» anuncia un concurso de traslado para la provisión de la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Mahón.

CORRESPONSAL

Pulpa de albaricoque

De la cosecha año 1919, soy comprador hasta

10.000 Cajas

Dirigirse con muestra y oferta a don Felipe Sagrera. Calle de San Miguel, 128, PALMA DE MALLORCA.

Carretillas para transportes

Diferentes sistemas

Sucesores de Ros, Riera y C. S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono 34. Fábrica: Calles Gabriel Maura y San Campos (San Sufret), Teléfono 16.

PALMA

La sesión municipal.—Según el acuerdo adoptado en la pasada sesión de celebrar sesión por la noche, ayer sábado se reunió el Ayuntamiento a las 6 de la tarde y en primera convocatoria debido a que mañana lunes es día de gala.

La sesión tuvo que suspenderse por falta de número en los concejales en cuyo caso se celebrará mañana lunes a la hora indicada, según las leyes municipales.

Paseo militar.—Ayer los soldados del Regimiento de Inca verificaron un paseo militar al pueblo de Muro, en donde llegaron a las diez de la mañana, comieron allí y a las tres regresaron a Inca pasando por Llubi.

En Llubi hicieron alto las tropas y la música tocó escogidas piezas en la plaza mayor, y entre ellas el Himno del Regimiento de que es autor el músico mayor don José Belaguer quien lo dirigió personalmente en obsequio a los buenos y antiguos amigos con que cuenta en la expresada villa.

Para escribir a nuestros soldados en Cartagena.—Nuestro corresponsal en Cartagena pone en conocimiento de las personas que tienen deudos en aquella población y principalmente en el Batallón expedicionario del Regimiento, que la mejor vía para la correspondencia es la de Alicante, que sale los sábados al mediodía de Palma.

Una carta salida de Palma en sábado, llega a Cartagena el día siguiente al anochecer, mientras que tomando otro correo a veces tardan cuatro ó cinco días como ha podido comprobarse con las cartas recibidas de nuestros soldados.

Novedades.—Ha regresado de su viaje de compras, con un surtido de novedades, la modista doña Catalina Quetglas.

Serie de veladas.—Todos los domingos, desde hoy en adelante, celebrará una serie de veladas en su local social de la calle de Sans, número 11, el Orfeón Republicano Balear.

Teatro Balear.—Esta noche a las nueve en el Teatro del ensanche se representará por la compañía del señor Fuster «La Malquerida» y el soneto mallorquín «Es saqueo de sa plassa».

Cierre de oficinas.—Por ser

día festivo con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, tendrá cerradas sus oficinas mañana lunes el Banco de España, el Fomento Agrícola de Mallorca, el Crédito Balear y el Banco de Préstamos y Descuentos.

Carados en la Casa de Socorro

Ayer fueron asistidas las personas siguientes:

Miguel Forteza, de catorce años, con domicilio calle del Socorro, número 26. Herida contusa en la región parietal izquierda, por caída.

Hubo necesidad de darle varios puntos de sutura.

Bernardo Cirer, de 20 años. Fué asistido repetidas veces durante la mañana de unos fuertes ataques epilépticos que obligaron a conducirlo a viva fuerza al hospital.

Purificación Valtas, de cuarenta y seis años, con domicilio Olivera n.º 16. Fractura del radio del antebrazo izquierdo, por caída.

Notas de la Alcaldía

El Alcalde don Bartolomé Fons nos comunicó que en la tarde de anteaer había visitado, acompañado del concejal Sr. Trián y del Dr. del Laboratorio Municipal Sr. Gamundí, el local que en la calle de Bobians posee el Ayuntamiento, el cual se tiene en proyecto destinado a la brigada sanitaria que funcionará bajo la dirección del citado señor Gamundí, según el acuerdo adoptado por la Comisión de Sanidad en su día.

El señor Fons tiene encargado al señor Gamundí cuanto esté relacionado con la sanidad e higiene, con lo cual estará bajo sus órdenes igualmente la brigada de limpieza.

Ha ordenado el Alcalde que el aparato destinado a la desinfección de sifones sea puesto cuanto antes en disposición de prestar servicio a fin de proceder a la limpieza y desinfección de los sifones.

Por último nos dijo que firmada por él y el señor Trián presentaría en la próxima sesión municipal una proposición pidiendo para la brigada sanitaria una camilla con ruedas para el traslado de enfermos y heridos.

El Alcalde señor Fons dirigió

ayer un oficio al señor Gobernador rogándole que se proceda al traslado de una casa de lenocinio sita en la calle de Miró.

Ayer mañana el señor Fons acompañó del señor Trián, el arquitecto municipal señor Bennisar, el decano del colegio de abogados señor Ramis, hizo una visita al nuevo local que han de ocupar los Juzgados para hacer la distribución del mismo.

Seguidamente esté en condiciones habitables dicho local, tendrá lugar el traslado.

Crónica de Sports

Foot-Bal

Hoy, domingo, tendrá lugar en el Velódromo del Veloz Sport Balear, el anunciado festival benéfico de futbol que debía celebrarse el próximo pasado día diez y seis de los corrientes y que tuvo que suspenderse a causa de lluvia. Dicho festival dará principio a las tres de la tarde en punto.

Dado el entusiasmo que reina, promete verse concurrido el Velódromo.

De Sociedad

En el vapor Mallorca, llegaron ayer de Barcelona, don Francisco Tejedor y señora, don Luis Sage, don Martín Platón, don Esteban Sabater y señora, don José Enseñat y señora, don Pedro Isern y señora, don José Rios y señora y don Gabriel Obrador.

En el vapor Mallorca, llegaron ayer de Barcelona, don Pedro Gual de Torrella, el Marqués de Amparo, don Esmelda Abudo de Rosselló, con su hijo, el Dr. don Juan Alzina Melis, el comerciante don Pedro Borrás y el comerciante don Enrique Fábregas.

En el vapor Mallorca, llegó ayer de Barcelona, el Gobernador civil de Lugo don Raimundo Montis, con objeto de pasar varios días al lado de su familia.

Como nos había anunciado nuestro co-

rrresponsal en Barcelona, llegó ayer en el vapor Mallorca, el nuevo Obispo auxiliar de Toledo Dr. P. Mateo Colom.

Abordo pasaron a saludarle muchos presbíteros amigos, de dicho Prelado.

Viene acompañado de su hermana, señorita Margarita, y de su capellán de honor, Rdo. Sr. Baquedán.

El Ilmo. P. Colom permanecerá unos días en Sóller, su ciudad natal, al lado de su familia.

Hoy embarca para Barcelona nuestro amigo don Bartolomé Fernández Fernández, Sub-director de la importante Compañía de Seguros «La Mundial». Pasa a la Ciudad Condal para hacerse cargo nuevamente de su destino después de haber permanecido unos días entre nosotros.

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, de Barcelona, ha contraído matrimonio, nuestro estimado amigo don Emilio Oliver, redactor corresponsal de «La Última Hora» en Barcelona y redactor de «La Vanguardia» y de la Agencia telegráfica Radio, con la simpática señorita doña María Cadena Amigó.

Los recién casados han salido para pasar unos días en villa de Puerto de la Selva, uno de los más pintorescos rincones del Ampurdán.

Los deseos inabarcables dichas en su nuevo estado.

Información del puerto

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Mallorca» con abundante carga y 90 pasajeros.

De Mazagán, y escala en Málaga a causa de mal tiempo, el pailebot «Isabel Varrell» con un cargamento de cereales. Patrón, Torres.

De Cartagena con carga de pirita, el lant «Catalina Torres». Patrón, A. Juan.

Procedente de Barcelona, llegó a las 10 y media de la mañana el vapor de la Transmediterránea «Cullera» de 431 toneladas, destinado este mes por la citada compañía a servir los correos de Marsella y Argel. Vino con lastre y sin pasajeros, mandado por el capitán señor Fábregas.

Salieron: Para Valencia, con carga de tabillas, el pailebot «Paco Bonnate» Patrón Balella.

—Para Barcelona, con variada carga, el pailebot «Hermosa Beatriz». Patrón, Cunill.

—Para Barcelona, con carga general, y cerdos cebados, el pailebot «Nuevo Corazón». Patrón, Vicens.

—Para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Canalejas», con carga general y pasaje.

—Para Marsella, con el correo y alguna carga y pasaje, el vapor «Cullera».

Noticias generales

Con destino a Andraitx y Barcelona respectivamente, quedaron ayer despachados los pailebotes «Nuevo Lareño» y «Capdepera».

Cultos

Para mañana

Inicio de Cosecha Haros

Empiezan en Santa Catalina de Sena en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las cuatro de la tarde, a las seis, rezo de la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Coronita de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Visita a la Serio de Haro

A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Santorial

San Rafael, Arcángel.

TURRONES

Los acreditados turroneros Antonio Sevilla e hijo, participan a su clientela y al público que a partir del 23 del actual, quedará abierta la venta de los renombrados turrones de Jijona, fuera de Alicante, de Cadiz, yema, nieve, gariache negro, turón de ruta todos sin aditivos ningunos, peldillas blancas, garrafiadas, pasteles de gloria, piñones y otros dulces en el local de costumbre SAN NICOLAS, 35.

Cinematógrafos

Piden presupuestos a CUYAS, sp. C. del Angel, 11. Linternas para ampliación y para proyector.

Juan Amorós, Sastre

ex-ortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tengo adquirido recibiendo encargos se me confían para la presente temporada en mi domicilio particular calle del Sindicato, 188, 3.º

Cine Moderno

Hoy a las 11 de la mañana 1.º y 2.º episodio de EL MISTERIO DEL RADIO Y EL VENGADOR.

A las 8 y media. Ultimo día del 7 y 8 episodios de EL VENGADOR y de LA SENDA DE LA L O U R A exito de CARMEL MIERS.

En Sta. Catalina: EL MISTERIO DEL RADIO 1.º y 2.º episodios y otras.

Teatro Victoria

Hoy estreno MADMOISELLE PAPILLON por los protagonistas de la Serie El Gran Secreto. QUIEN AMA A SU PADRE 2.ª jornada

La Dama Buende

y otras ódmias. La orquesta amenizará las proyecciones.

A toda prueba

Buena escritura y Solidez

Empire Ptas. 350

Remington 7 250

Remington 7 225

MALONDRA

Gater, 5 PALMA

Hipofosfitos Salud

En todos los casos de debilidad general y en todos aquellos que se nota paralización en el desarrollo, falta de nutrición y raquitismo debe el paciente acudir a un reconstituyente, que por sus condiciones asimilables, tonifique y vigorice el sistema nervioso. El Jarabe de Hipofosfitos Salud renne estas inmejorables condiciones y no ha encontrado rival en los 81 años que se elabora, siendo el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior, y es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

Se desea alquilar casa en el Tetreno o Corredor. Mejor cerca mar. Ofertas a «Casa Anunciadora».

LA CAMPAÑA DE AFRICA

Barcelona 22 a la 1
Fuerzas de Cazadores y ametralladoras a Algeciras

El lunes embarcarán en el vapor «Escolano» el batallón de Cazadores de Reus, procedente de Manresa, y las compañías de ametralladoras de Estella y Alfonso XII, fuerzas que irán a Algeciras.

Madrid 22 a las 3
Llegada a Madrid de un tren hospital

Llegó a Madrid el tren hospital, conduciendo heridos del Hospital de Málaga, siendo recibidos por las autoridades y un numeroso público. Fueron también obsequiados.

Material de guerra a Alhucemas
Melilla.—El vapor «Mediterráneo» ha llevado buena cantidad de material de guerra a la plaza de Alhucemas.

Entrega de un auto-alcóvil
El diputado señor García Vaso ha entregado en nombre de Cartagena un auto-alcóvil, que ofrece aquella ciudad al batallón de Sevilla.

Comentarios sobre los discursos de Lacierva y del Vizconde de Eza.
Respecto del discurso del señor Lacierva contestando al señor Martínez Campos, se comentaba diciendo que no consiguió rebatir las afirmaciones ni destruir la impresión que causó aquel.

En cambio el discurso del Vizconde de Eza se elogiaba, resultando interesante y muy acertada su defensa, que ha puesto en un trance difícil al general Berenguer, descubriendo que estaba enterado de lo que hacía el general Silvestre.

Madrid 22 a las 13
Regreso del general Berenguer a Melilla.

El general Berenguer conferenció anoche con el ministro de la Guerra señor Lacierva, comunicándole que inmediatamente saldrá para Melilla, donde esperaba llegar por la madrugada.

Para la adquisición de un tanque para los Regulares del Ejército de Africa.

El Director General de Orden público ha enviado al Embajador de España en París 166.500 francos, recaudados por los cuerpos de Vigilancia y Seguridad de toda España para adquirir un tanque para los Regulares del Ejército de Africa.

Dicho aparato es modernísimo y llegará en breve a Madrid.

Salida de una escuadrilla de aeroplanos para Melilla.

Ha salido del Aeródromo de los Cuatro Vientos la escuadrilla de aeroplanos, que se dirige a Melilla, mandada por el capitán señor Solarza.

La componen los aparatos «Vigo», «Sevilla», «Murcia», «Cartagena» y otros dos aparatos que había en dicho aeródromo.

Los rebeldes hostilizan la posición de la Corona. Bajas al enemigo.

Los rebeldes hostilizaron la posición de la Corona sin causar bajas. Se sabe que con el bombardeo aéreo sobre los poblados de Tamut, Arnaú e Imésart, se causaron importantes bajas al enemigo.

Una granada cayó sobre la casa de Hamar Falda, donde los jefes de harca celebraban junta.

Reparto de agua

Melilla.—Ha comenzado el reparto a los cuarteles y campamentos, de las 6.000 toneladas de agua inglesa que trajo el vapor Churruga.

Comisión a Madrid

Melilla.—En breve marchará a Madrid la Comisión de Alhucemas para gestionar distintas mejoras, entre ellas el establecimiento de un correo bisemanal, para poder enviar víveres a dicha plaza.

Concesión a los regulares de Ceuta para usar la bandera española

S. M. el Rey ha accedido a la petición del teniente coronel señor Gonzalez Tablas para que el Grupo

de Regulares de Ceuta use la bandera española.

Se costeará por suscripción nacional.

La solemne entrega se efectuará en Madrid, donde vendrá el tabor de Infantería y el Escuadrón de Caballería del grupo n.º 3, integrados por todos los regulares de Ceuta heridos en campaña, mandados por el señor Gonzalez Tablas.

La bandera será entregada por S. M. el Rey.

Telegrama de felicitación al señor La Cierva

El señor La Cierva ha recibido un telegrama del general Sanjurjo, saludándole en nombre del coronel señor Castro Girona, del suyo propio y del de todos los Jefes y oficiales de su columna, reunidos en Segangan en comida en honor al señor Castro Girona que marcha destinado a Ceuta.

El señor La Cierva ha contestado diciendo que hace votos por el éxito del señor Castro Girona en su nuevo destino y saluda a la heroica columna del general Sanjurjo.

Convoyes. Tranquilidad

Melilla.—Se han hecho convoyes de aprovisionamiento a las posiciones de Tizza y Hardu, sin novedad.

El sector de la segunda Caseta, que lo vigilaba el batallón de Sicilia, ha quedado bajo la vigilancia del batallón de Albuera.

Accidente motociclista. El general Cabanellas herido

Entre Segangan y Nador voló una motocicleta con side-car, que conducía al general Cabanellas. Este resultó ligeramente herido.

Heridos con permiso

Dicen de San Sebastián que en el tren correo, han marchado a su casa con permiso diez heridos de la campaña dados de alta.

Medidas para descongestionar los muelles de Melilla

Melilla.—Para descongestionar los muelles que se hallan abarrotados de mercancías, que entorpecen el desembarco de material de guerra, el Comandante general ha dispuesto que los cargamentos que estén más de dos meses sin ser retirados, se venderán a pública subasta, destinándose el producto a mejoras del puerto.

Llegada de Dris-ben-Said enfermo

Ha fondeado en este puerto el cañonero Lauria, llevando a bordo al moro amigo de España Dris-ben-Said, que como es sabido se halla enfermo.

Madrid 22 a las 17

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una Real orden circular disponiendo que para atender a las necesidades, de unidades expedicionarias de modo que en todo momento tengan completos sus efectivos de oficiales se constituya en las Comandancias Generales de Melilla, Ceuta y Larache un cuadro eventual formado por un capitán y cuatro subalternos por cada batallón de Infantería y grupo de artillería y un oficial por compañía de artillería y de Intendencia.

Para el destino de estos cuadros solo se tendrá en cuenta el tiempo que hayan servido en Africa, sin que se cuente la anterior permanencia en Baleares y Canarias ni el que se hubiese cumplido en el territorio de Africa en virtud de permuta.

Otra disponiendo que en virtud de la escasez de oficiales subalternos de la escala activa del cuerpo de Ingenieros, se anuncie una convocatoria en la misma época que la ordinaria, pero independiente de ella.

Los exámenes comenzarán el primero de Febrero.

El tercer ejercicio puede suplirse con un certificado de aprobación en el Instituto de 2.ª Enseñanza o facultad.

En cuarto y quinto ejercicio, en la parte de teoría también podrá

suplicarse con certificados análogos.

Los soldados de cuota podrán ascender hasta a alferoces

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica una disposición diciendo que los individuos de cuota que están sirviendo sus períodos sin interrupción o sirven mayor tiempo del establecido por haberse dispuesto su permanencia en filas podrán ascender, previo examen, los del artículo 267, a los cuatro meses a cabo, a los tres meses siguientes a sargentos, a los otros tres meses a suboficial y a los otros dos meses a alferoces.

Los del artículo 268 podrán ascender al primer mes a cabo, a los dos meses siguientes a sargento, a los otros dos meses a suboficial y si permanecen en filas por circunstancias especiales podrán examinarse y ascender a alferoces a los cuatro meses.

Marcha del regimiento de Garellano
Mañana a las doce y media llegará a esta corte el regimiento de Garellano procedente de Bilbao.

Luego seguirá el viaje.

Procesión de rogativa por los prisioneros de Africa

Mañana a las cinco de la tarde saldrá una procesión de la iglesia del Buen Suceso, organizada por la Archicofradía de la Esclavitud, que recorrerá las principales calles de la población en rogativa por la libertad de los prisioneros de Africa.

La presidirá el coronel del regimiento de Saboya, y asistirán representaciones de todos los cuerpos y armas.

Madrid 22 a las 20

A favor de los heridos

El Subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que el Alcalde de Ayamonte, ha remitido 12.500 pesetas con destino a la suscripción iniciada por la Rsina a favor de los heridos de Melilla.

Desembarco de material

Melilla.—El vapor «Menorquina» ha desembarcado unos cientos de tiendas de campaña y barracones desmontables y otro material.

Para la concesión de la Laureada al Teniente coronel Primo de Rivera.

Se ha comenzado a instruir el expediente para conceder la Gran Cruz laureada de San Fernando, al teniente coronel señor Primo de Rivera, muerto en la defensa de Monte Arruit.

Conferencia de Jefes moros con Abd-el-Kader sobre la sumisión.

Melilla.—Veinticinco jefes de Benisidel, estuvieron en el Zoco el Had conferenciando con Abd-el-Kader sobre la sumisión.

Se sabe que el Harca ha establecido guardias desde los barrancos hasta Tiza, para impedir que los indígenas vengán a someterse.

Adelantan las obras de reconstrucción y saneamiento en Zeluán.

Melilla.—Las obras de saneamiento y reconstrucción en Zeluán están adelantadísimas.

Se trabaja para reparar las cañerías de conducción de aguas. Funcionan ya los antiguos hornos que producen 4.000 raciones de pan diarias.

Dentro de la alcazaba campan los batallones de Wad-Ras y Borbón.

Se ha comprobado que los rebeldes incendian en la enfermería, el capellán y varios enfermos y heridos graves que no pudieron dejar el lecho.

Madrid 22 a las 22

Importante raid de aviación en Beni-Sidel

Melilla.—Seis aparatos de la escuadrilla de aviación llegada recientemente, compuesta de aparatos que regalaron diversas poblaciones, ha efectuado un raid sobre Tarianan y Tiaras de Beni-Sidel.

Arrojaron muchas bombas que cayeron sobre concentraciones enemigas que se hallaban escondidas

en las barrancadas al pie de Tazuda.

Algunas bombas incendiaron una casa de la que salieron varios grupos de moros entre los cuales parece que se hallaba el jefe de la harca Abe-el Krim.

Llegada de Berenguer. Comenzarán las operaciones

Melilla.—Mañana por la madrugada llegará el Alto Comisario general Berenguer.

Comenzarán inmediatamente los avances.

Madrid 22 a las 24

Llegada del general Berenguer a Melilla

Melilla.—Esta mañana a las doce ha llegado el yate Giraldá, en el cual viene el Alto Comisario don Dámaso Berenguer, acompañado de su señora e hija.

Barcelona 23 a la 1

Misa de campaña

Dicen de Vich que se ha celebrado una misa de campaña con motivo de la marcha de la campaña de ametralladoras de Alfonso XII.

Asistieron las autoridades y mucho público.

Revista de los Cazadores de Reus

Dicen de Manresa que el coronel don Fernando Berenguer ha revisado hoy el batallón de Cazadores de Reus, que marchará mañana.

Cotizaciones

Madrid 22 a las 17

| | |
|-------------------------------|--------|
| Interior | 66'00 |
| Interior fin de mes | 66'00 |
| Amortizable 5 p. | 92'00 |
| Amortizable 4 p. | 00'00 |
| Banco de España | 497'00 |
| Compañía Tabacalera | 269'00 |
| Exterior | 81'60 |
| Francos | 55'00 |
| Libras | 29'55 |
| Carpetas interiores | 66'00 |
| Marcos | 4'75 |
| Liras | 30'40 |
| Dólares | 7'51 |
| Coronas | 0'00 |
| Bonos del Tesoro | 100'20 |

Barcelona 22 a las 21

| | |
|--------------------------|--------|
| Interior | 67'30 |
| Amortizables | 93'00 |
| Nortes | 57'50 |
| Alicantes | 57'05 |
| Francos | 54'85 |
| Libras | 29'68 |
| Liras | 30'10 |
| Dólares | 7'54 |
| Marcos | 4'90 |
| Coronas | 0'55 |
| Francos suizos | 139'50 |
| Belgas | 52'20 |

Lacierva y las Juntas de Defensa

Madrid 22 a las 20

Desmintiendo los rumores de la actitud de las Juntas con el señor Lacierva.

El ministro energético.

A las dos de la tarde recibió el señor Lacierva a los periodistas. Uno de ellos preguntó al señor Lacierva si tenían fundamento los rumores sobre la actitud de las Juntas de Defensa.

Otros dijeron que también se lo habían preguntado al señor Maura. —¿Y que ha contestado? replicó el señor Lacierva.

Periodistas.—Que era una paparrucha.

El señor Lacierva.—Lo mismo digo yo.

Luego añadió: «Puede que les cueste caro a los que tales cosas inventan».

Ya está encarcelado el Director del periódico donde se lanzó la especie de que me habían dado un plazo de 48 horas para retractarme ó para que dimitiera.

Estoy dispuesto a emplear todo el rigor de las sanciones legales y castigar con toda energía a los Jefes que fomentan la indisciplina.

De buena gana formaría con to-

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la blenorragia, mediante aparato. Tratamiento moderno de la sífilis.

SE HA TRASLADADO
Avenida Alejandro Rosselló, núm. 101
(ENTRE ESTACIONES Y TEATRO BALEAR)
CONSULTA DIARIA DE 2 A 6
ESPECIAL DE 9 A 12
LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado CONFORTABLES HABITACIONES

dos ellos una guerrilla que fuese a Melilla a pelear en las avanzadas.

En otros países hubiera sido fácil que algunos de ellos hubiera sido ya fusilado. Yo me voy a contentar con perseguir y castigar a los que pretenden para combinaciones ilícitas fomentar la indisciplina en el Ejército.

Es lástima que ese grupo de hombres femeniles, por no llamarlos otra cosa, se complazcan en hacer daño a España; pero no lo lograrán porque sabremos mantener la disciplina.

—¿Cuándo se reanudarán las operaciones?

—No se han suspendido; hoy ha brá llegado a Melilla el general Berenguer.

Al despedirse de los periodistas les dijo:

No hay absolutamente nada de las cosas que se dicen, todos cumplen con su deber y los que no lo hagan por propia voluntad, lo harán por la fuerza.

Política

Madrid 21 a las 24

De la sesión del Congreso

Terminado el discurso del señor Martínez Campos, importantísimo no solo por lo dicho y denunciado sino porque dicen que un capitán del ejército investido de cierta representación iba a discursar seguramente con propósitos en algunos diputados de promover un debate ruidoso con denuncias de aquel hecho, pero el señor Martínez Campos firme en su propósito inspiró en su patriotismo.

Los diputados a Cortes marqués de Viesca y Crespo Lara pidieron ayer a la Mesa del Congreso transmitiera al ministro de la Guerra unos ruegos relativos a la petición del señor Matos para esclarecer las responsabilidades contraídas a consecuencia del desastre de Melilla; primero, carácter general y lo referente a los servicios de aviación militar y pérdida de los aparatos de esta clase, material embarcado, marcas y coste de los mismos.

Madrid 20 a las 3

Reunión de generales. Por el acuerdo tomado por las juntas de defensa.

En una de las secciones de la Alta Cámara se reunieron ayer tarde los generales Tovar, Marina y Luque.

Se concede gran importancia a esta entrevista.

Hablando con un senador nos decía que el motivo de dicha reunión era el acuerdo tomado por las juntas de defensa respecto del señor La Cierva y que parece obedecía a la actitud que en este asunto debe tomar el generalato.

Ordenando un castigo para un alcalde.

El ministro de la Gobernación ha enviado una comunicación al gobernador de Teruel, ordenándole que imponga un castigo al alcalde de Trilles, por su negligencia en despachar las comunicaciones y dar facilidades a los reclusos de aquel pueblo que ingresaron en filas recientemente.

Cambio de impresiones

Los señores Maura, La Cierva y

otros ministros, parece que cambiaron breves impresiones.

Sobre la rectificación del señor Lacierva. Lo que contesta éste. La interpelación sobre recompensas.

Terminada la sesión, y al salir el señor La Cierva a los pasillos le enteraron los periodistas de los rumores que circulaban por la tarde sobre la reunión de las juntas de defensa diciendo que le exigían una rectificación a las disposiciones que publica hoy la Gaceta y el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, a lo que contestó el ministro.

—No hagan caso de chismes. Aceróse al grupo el señor Armillón, el cual dijo al señor La Cierva:

—¿Cuándo va Vd. a contestarme a la interpelación sobre recompensas?

El señor La Cierva le contestó:

—No es que no quiera, sino que es un deber de todos en estos momentos en que el Ejército está batiéndose en Marruecos, hablar lo menos posible, para evitar que lo que pudiera decirse le causara algún desaliento a los que están en defensa del honor nacional.

Cuando devuelva la normalidad el ejército en lucha, entonces se buscarán las responsabilidades, y entonces también podrán fusilarnos al señor Maura y a mí, si quieren, ya que por lo visto para algunos somos los únicos responsables.

Consejo en casa del señor Maura

Mañana por la tarde se celebrará Consejo en el domicilio del señor Maura.

El lunes se asegura que se celebrará otro Consejo.

Conferencia. El Vizconde de Eza felicitado.

Conferenciaron los señores Sanchez Guerra y Vizconde de Eza acerca de la sesión de esta tarde.

El Vizconde de Eza parece que ha sido felicitado por los conservadores.

Maura y Sanchez Guerra a visitar al Conde de Romanones para darle el pésame.

Esta mañana el jefe del Gobierno señor Maura y el presidente del Congreso señor Sanchez Guerra, estuvieron en el hotel del Conde de Romanones para testimoniarle el pésame por el fallecimiento de su hermano.

El Conde de Romanones saldrá de Madrid el domingo para ir a recoger el cadáver de su hermano en la frontera francesa.

Manifestaciones de Francos Rodríguez. El está identificado con el Gobierno.

Interrogado por los periodistas el señor Francos Rodríguez sobre la jornada parlamentaria de ayer, y haciéndole notar la actitud del señor Villanueva y sus compañeros de minoría durante los discursos del señor La Cierva, aquel contestó:

—Estoy con el Gobierno cumpliendo con mis deberes, con la anuencia de mi jefe el Marqués de Alhucemas. Pueden ustedes afirmar que existe entre nosotros indestructible identificación. En el primer momento que yo advirtiera una duda en aquel, yo determinaría el término, diciendo que no había varia-

Máquina de escribir

50,000 Referencias en España

Dos millones de máquinas en uso

Underwood

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona



Delegado para toda Mallorca Don Antonio Piñs, Palacio, 40, principal

CORONAS MORTUORIAS

De todas clases y precios Se imprimen cintas mortuorias

AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2.—Conquistador, 30

LA TOS, los pulmones y los bronquios se curan siempre con la **CREOSINA BOSIO**, patentada, UNICA inscrita en la farmacopea italiana y premiada con medalla de ORO. Depósito en PALMA, CENTRO FARMACEUTICO.

El **IRIDAL** cura **todas** las enfermedades más comunes de los **OJOS**. Es la última palabra de la ciencia ocolística. Pedir folleto explicativo. Autor Cavalier Doctor PICCININO, del Hospital Oftálmico de TORINO (Italia). Depósito en PALMA, Farmacia de la Vda. de Forteza.

Depósito Central de la CREOSINA BOSIO e IRIDAL, J. SUANNA, Farmacéutico, Escudillers, 8, Barcelona.

Alabern

Presenta esta temporada colorido surtido de

Abrigos y Gabarinas desde 30 Ptas. MODELOS de alta fantasía. Lo más nuevo en novedades de

CAMISERIA

RESTAURANT DE LA ESTACION DEL

Ferrocarril en Sóller

Propietarios: Sres. Colom y Sastre

SERVICIO ESMERADO EXQUISITO MENU CUBIERTOS A 3'50 Y 5 PTAS. SE SIRVEN COMIDAS ESPECIALES POR ENCARGO

Mi sustituto obrará como mejor le parezca y si al regresar no está resuelto lo haré yo sujetándome en un todo a las disposiciones vigentes como son las que indican los Reglamentos de Sanidad y las Ordenanzas Municipales, pues esta ha sido mi conducta en cuantos asuntos he intervenido.

El Inspector Municipal de Sanidad ha remitido su informe? Sí señor, pero no puedo facilitárselo, solo puedo decirle que es consecuente con su primer informe, llevando el asunto a la Junta de Sanidad.

En vista de dichas manifestaciones visitamos al Inspector Municipal de Sanidad señor Font y Monteros.

Nos manifestó que no creía prudente facilitarnos copia de su informe, confirmandonos que era consecuente con el primero.

Que yo, nos añadí, que vistos los artículos 141 de la Instrucción vigente de Sanidad y el 144 de la misma creía que no le era dable emitir el informe concluyente que deseaba, había resuelto llevar el asunto a la Junta para que ésta haga la clasificación de la fábrica de Porto-Pí y acuerde lo que estime procedente.

Una carta

Ayer tarde recibimos del ingeniero señor Vignetti la siguiente carta: Palma de Mallorca, 22 de Octubre de 1921.

Sr. Director de LA ALMUDAINA. Presente.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración: Hasta hoy no había tenido tiempo de leer el montón de infamias que publica el periódico del señor March en su número de ayer sobre mi personalidad.

En las manifestaciones que he

hecho a Vd. y que aparecieron en el número de anteaer del periódico de su digna dirección había tomado buen cuidado de no nombrar a nadie, de no insultar a nadie, dejando la cuestión sobre el terreno puramente técnico. Lamento que el señor March se haya rebajado autorizando afirmaciones tan ruines que en fin de cuenta no me alcanzan y no me disminuyen en lo más mínimo puesto que mi reputación de especialista en fabricación de ácido y super está bien sentada para que estas nimiedades no influyan en nada sobre ella. El señor March me ha contratado en calidad de ingeniero, me ha pagado un sueldo de ingeniero (1.500 pesetas mensuales) he actuado de Ingeniero en la fábrica desde el primer día hasta el último, y como el mismo periódico «El Día» lo ha dicho en su número del 23 de Julio: «El Ingeniero, A. Vignetti dirigió las obras de construcción». De lo que resulta que no soy, lo que afirma, un intruso ni mucho menos un operario montador, cuyas opiniones carecen de importancia y de interés.

Ahora el artículo de «El Día» ofrece unas explicaciones científicas que no vienen sino a confirmar lo que he dicho yo, pero del modo conveniente para enmarañar la cuestión, ya que ninguno de sus lectores habrá podido entenderlas. El articulista ha querido asombrar el lector con su ciencia recogida en las obras tratando de las fabricaciones que desde hace diez años son mi especialidad, y, alabando al señor Gaillard que ha sido mi maestro y sigue siendo mi amigo, no ha hecho más sino que reconocer que mi obra en Porto-Pí ha sido sumamente excelente puesto que todos los estudios y todas las instalaciones que he hecho en esta fábrica han tenido la más completa aprobación de dicho señor a la cual he agregado sus más expresivas felicitaciones. Al paso diré que el Turbo-dispersor-ciclón ideado por el señor Gaillard lo he estudiado yo y perfeccionado en Porto-Pí y especialmente para esta fábrica.

Para dar una apariencia de fuerza al desbarajuste de términos científicos con que ha querido «El Día» ahogar a sus lectores, este periódico nos saca a lucir los títulos del señor José Sureda, pero me permito hacer observar que, si mi título de ingeniero de la escuela de Artes y Oficios de París es desconocido aquí tampoco tengo la prueba de que ese señor tenga verdaderamente un título de doctor en química, ni más títulos de que se prevalece y por lo visto estos títulos no los tendrá muy merecidos, puesto que cuando le pasé los servicios de fabricaciones cuando entregué mi dimisión al señor March el día 17 de Septiembre, delante de dos testigos, ese doctor no supo llevar la fabricación de ácido sulfúrico ya que tuvieron que llamar a socorro trayendo a la fábrica para que no se parara al señor Ripoll, director de la Fertilizadora; y cuando se trató de fabricar ácido nítrico como nadie en Palma conocía esta fabricación y que me negaba, en vista del trato que se me había dado y que había motivado mi dimisión, a dar las indicaciones necesarias a ese señor Doctor que las ignora, no tuvieron más remedio que telegrafiar al señor Gaillard quien en lugar de contestarles me rogó por telegrama de dárseles yo.

Ahora espero haber sentado bien la posición de cada uno, hasta la del mismo señor March, quien para honrar mejor el partido liberal ha actuado liberalmente despidiéndome repentinamente el día 30 de Septiembre, después de haberme avisado el 17 del mismo mes de que me marcharía a fines de Octubre, para liberalmente no pagarme el sueldo de dicho mes. Deseo a ese millonario que el ahorro de mil quinientas pesetas le sea de mucho provecho o le sirva para pagar las plumas mercenarias que por unas cuantas pesetas no vacilan en inventar patrañas para deshonorar a su prójimo.

Con lo dicho, los lectores de LA ALMUDAINA podrán corciorarse de si la información técnica que apareció en el número del 20 del corriente ha sido suministrada por técnico competente o por un vulgar gar operario montador. Me marcho esta noche para París pero no huyo, ni mucho menos, quedando allí a la entera disposición de cualquiera que necesite mis explicaciones. Espero, señor Director, que me hará el favor de dar entera cabida de estas líneas en su honrado y sincero periódico y en espera me repito de Vd. atto. y affmo. S. S. Q. E. S. M. — A. Vignetti, Ingeniero de artes y oficios.

CULTOS

Para hoy **Jubilación de Cuarenta Horas**

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Rosario. Exposición, a las seis y media y primera parte del Rosario, a las ocho y media y segunda parte, a las ocho y media Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad. Por la tarde a las seis y media tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones en la Misa mayor de la Catedral

Basílica, predicará el Rdo. Sr. don Juan Alcover, Pbro.

En San Miguel, fiesta solemne en honor del Santo Cristo de los Hortelanos, que consistirá en Misa cantada y sermón por el Rdo. D. Antonio Lliteras, Vicario de la Santísima Trinidad. Por la tarde Vísperas y Completas.

En San Francisco, a las ocho. Comunión general para los Tercerios. Por la tarde a las seis, se impondrá el Hábito de la Orden Tercera, a los que lo hubieren solicitado. A las seis y media, exposición del Santísimo, Rosario por los hermanos difuntos, próces, plática, y reserva de S. D. M.

En Montesión, a las siete y media Misa con plática. Por la tarde continuación de la solemne Novena en honor de San Alonso Rodríguez, S. J. con exposición y sermón por el Rdo. Padre Juan B. Recolons S. J.

En el Oratorio del Cementerio continuación de la Novena en sufragio de las almas del Purgatorio. Por la tarde a las cuatro Rosario, sermón por el reverendo P. Gaspar Morey C. O. Terminado éste se rezará una parte del Requiem en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio.

En el Socorro, a las siete y media Misa de Comunión general para los Cinturados y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa. Por la tarde, a las seis Rosario, plática por el P. Manuel Monjas, Coronilla cantada, procesión y reserva.

Nuestra Señora de la Bonanova. — Función de la Venerable Orden Tercera en el Oratorio de la Bonanova. A las tres y media salida de la plaza frente a la Iglesia del Terreno. El objeto de la función es hacer rogativas de carácter particular por la buena Paz y rogar por los difuntos de Africa.

El Novenario en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio se hará en las Iglesias que a continuación se expresan:

En la Catedral Basílica por la noche después del Rosario con meditación.

En Santa Eulalia, por la noche con sermón por el Rdo. Sr. don José Anba, Pbro.

En Santa Cruz, a las seis de la tarde, después del Santo Rosario con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC.

En San Jaime, a las seis de la noche Rosario y novena con sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Servera, Pbro.

En San Miguel, por la tarde después del Rosario con sermón por el Rdo. P. José Solá, de la Misión.

En San Nicolás, por la tarde después del Rosario con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey C. O.

En la Trinidad, por la mañana durante una misa, por la tarde después del Rosario con meditación.

En San Felipe Neri, al anochecer después del Rosario con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, C. O.

En el Sto. Hospital después del Rosario con meditación.

En Santa Clara, a las seis de la tarde Rosario y novena con meditación.

En la Misericordia, durante la misa.

En San Juan, por la tarde después del Rosario con meditación.

En la Catedral de Santa Catalina de Sena, a las seis y media y primera parte del Rosario, a las ocho y media y segunda parte, a las ocho y media Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad. Por la tarde a las seis y media tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Te Deum y reserva de S. D. M.

Para ser fuerte

tómese una pastilla de Kassium con cada comida. Esto fortalece los nervios y aumenta la potencia portadora de oxígeno de la sangre. Aquellas personas que lo han probado dicen que el uso regular de Kassium no solamente los hace más fuertes, sino que aumenta su resistencia, elimina la nerviosidad, insomnio y ayuda a los que están delgados a engordar. Así, pues, si quiere Vd. ser más fuerte tener mejor cariz sentirse mejor o engordar, vaya a su farmacia y deposite Ptas. 4.50 por un tratamiento de Kassium de dos semanas. Uselo de acuerdo con las instrucciones, y si al final de una quincena no está completamente satisfecho y complacido, se le devolverá su importe con sólo pedirlo.

KASSIUM

De venta en Barcelona en los siguientes establecimientos:

VDA. DE S. ALSINA, Paseo Crédito, 4; DR. ANDREU, Rambla Cataluña, 66; VICENTE FERRER y CIA. Plaza Cataluña 12; SALUS S. A., Fontanella 7; J. SEGAI A, Rambla de las Flores 14; CA. SERRA, Pelayo 9; TARIN Y MARTI, S. Lme'n 78; JUAN VILLADOT, Rambla de Cataluña 86; y en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACEUTICO.

Arenal

Se vende hermoso chalet o construido en solar de unos 2600 metros cuadrados, situado en uno de los mejores sitios del Arenal. Dará razón el Sr. Jefe de la estación del F. C.

Electro-Bombas A. E. G.

Disponibles para su entrega en el acto, magníficos grupos motor bomba fabricación A. E. G. Berin, para elevación de aguas hasta 35 metros a tura, y caudal dos, cuatro y seis mil litros hora. Es lo más moderno y perfecto que se conoce en bombas para casa a la A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A., Aragón, 285 Barcelona. DELEGACION PARA BARCELONA: Conquistador, 7, Palma de Mallorca.

Lámpara "Egmar", A. E. G.

Reconocida en el mundo entero como la mejor. Pídase "Egmar" a los instaladores y revendedores.

El

Gordo de Navidad

Si tiene Vd. simpatía por alguno de los números

219, 1650, 6251, 23002, 31547
158, 29855, 32506, 9200, 31524

mande Vd. 25 etiquetas de Leche Condensada LA LECHERA o 10 de Harina Lacteada NESTLE o 10 de Chocolate con leche suiza NESTLE o 5 de Cacao con Avena KOHLER a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Via Layetana, 41, Barcelona y recibirá libre de todo gasto una participación de 0'25 pesetas del número que Vd. desee.

Muchacho para comercio tejidos, se desea. Razón «Casa Anunciadora».

Perro perdiguero

La noche del miércoles al jueves, desapareció del predio «on Sigala» de la Vileta, un perro perdiguero blanco, con las orejas color chocolate y una mancha del mismo color junto a la cola, que atiende por «Sután».

Se gratificará su devolución a dicho predio o en Palma Socorro, 114.

Se vende un mobiliario. No se hará negocio con los revendedores. Dirigirse a la «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

TELEGRAMAS

Noticias sueltas

Madrid 21 a las 20

La Reina de Bélgica

De Burgos comunican que anoche llegó la Reina Isabel de Bélgica, que se aloja en el Hotel París y que esta mañana se proponía visitar los monumentos, continuando luego su viaje a la frontera en el automóvil que fué puesto a su disposición por la Casa Real de España.

Madrid 21 a las 22

Del congreso de pesca. La comisión española no había regresado. El Rey se interesa por el congreso

La comisión española del congreso de pesca, que está formado por el Marqués de Pílares, el tiente de navío señor Saralegui y un capitán de infantería de Marina, que aún no había regresado de Bruselas, donde estuvieron al habla con la comisión permanente internacional de pesca, acata de visitar al Rey.

El Rey demostró un gran interés porque se celebre dicho congreso, prometiendo intervenir «cerca del Gobierno para que en él no falte detalle alguno.

Dicha comisión informó de las manifestaciones públicas celebradas en su honor por distintas sociedades belgas, en las que se exteriori-

zó el entusiasmo por España y por el Rey, por su conducta humanitaria durante la guerra europea.

Una visita al Rey

El Rey ha recibido al diputado señor Marqués de Viesca, que hallará hoy en el Congreso.

No habrá recepción ni banquete

El día 24, cumpleaños de la Reina Victoria Eugenia, no se celebrará ni recepción ni banquete en Palacio.

Pésame del Rey al Conde de Romanones y al Duque de Tovar

S. M. el Rey ha enviado el pésame al seor Conde de Romanones y al señor Duque de Tovar por la muerte del hermano de ambos señor Duque de Torres.

Los Reyes se han hecho representar por el Cónsul de España en Ginebra en los funerales celebradas en dicha capital por el Duque de Torres.

Audiencia regia

Despacharon con el Rey los ministros de Fomento e Instrucción y del Trabajo.

Luego el Monarca recibió en audiencia al general Pacheco, y al capitán de fragata señor Martínez del Moral, al alférez honorario del Regimiento del Rey señor Conde de los Moriles que ha venido con permiso.

Recibió también a don Jacinto Marqués, administrador de la Casa de Campo acompañando a los cabos del Cuerpo de Legionarios Carlos Mico y Gabriel Morales hijo del coronel Morales muerto en Anual.

Madrid 21 a 24

Firma regia

De Instrucción publica se firmaron los siguientes decretos: Declarando vigente el 15 de Julio de 1921 regulando la situación de las maestras de las escuelas patronales.

Jubilado a don Manuel Sánchez Castro catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

Jubilando a don José Giménez inspector segundo del cuerpo facultativo de archivos

Del ministerio de Fomento se autorizaron los siguientes decretos: Modificando la disposición transitoria del reglamento de almadrabas.

Nombrando comendador de la Orden del Mérito agrícola a don Francisco Sánchez, a don Juan Fernández y don Ricardo Itrilla.

Noticias del Extranjero

Barcelona 21 a las 22

En la Cámara de los comunes

Londres.—En la Cámara de los comunes, el señor Harnsworth, sub secretario de Estado de Negocios extranjeros, ha desmentido la información publicada por algunos periódicos de Londres, según el cual, la misión comercial británica que está actualmente en Rusia iba a ser llamada.

Hablando de este asunto, Lloyd George ha declarado, que las relaciones comerciales con Rusia no han respondido a lo que se esperaba en algunos círculos.

Los autores del atentado de la Embajada yankee en París, detenidos.

N. w York.—En el pueblo de Cleveland la policía ha descubierto un complot anarquista, de donde salió el proyecto del atentado que acaba de cometerse en la Embajada yankee de París.

Este grupo anarquista fué el que el año pasado remitió pequeños ex-

plosivos a varias personalidades de Norte América.

Actos de sabotaje por los alemanes en la Alta Silesia.

París.—Telegráfico de Beutuen que los alemanes de las organizaciones secretas, se dedican a realizar actos de sabotaje en las líneas telegráficas y telefónicas de la Alta Silesia.

Posibilidad de convenios económicos entre Inglaterra y Alemania.

Londres.—Telegráfico de Berlín que el ministro alemán Nothenan han conferenciado con el Embajador de Inglaterra tratando de la posibilidad de convenios económicos entre ambos países.

También se habló de suministro de mercancías a Rusia por mediación de la glarerra que garantizaría el pago de las mismas.

Proposición rechazada

Berna.—El Consejo Federal ha rechazado por 22 votos contra uno una proposición favorable a la adhesión al convenio de Washington sobre la aplicación de la jornada de

ocho horas a los establecimientos industriales.

Incendios en Budapest

Budapest.—Se han declarado tres incendios simultáneos en otros tantos edificios.

Se supone que son intencionados. Las pérdidas se calculan en 250 millones de coronas.

Congreso populista católico

Venecia.—Se ha inaugurado el Congreso del partido populista católico.

Asisten los ministros Roitro, Piccoli y Mausi.

Ha sido elegido Presidente el ex-ministro Pertin.

Llegada de los aviones franceses a Bukarest.

Bukarest.—Ayer tarde llegaron dos aviones franceses procedentes de París.

El viaje lo realizaron sin incidentes.

En la primavera próxima se inaugurará una línea regular aérea entre Bukarest y París.

CORRESPONSAL